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Uszítás
Voltaképen nem is kellene ész- 

icvcnniink, hiszen megszokhattuk 
volna már a kurzus óta a kurzus­
sajtó lelkiismeretlen uszítását. A 
Blumenstein-eset sem más, mint 
annyi ezer rendőri eset, amelyek­
be kimondott felekezeti izgatást 
kevert mesterségesen a kurzus­
sajtó. Lehet-e csodálkozni hát 
alapjában véve, hogy a háború- 
előtti államadóssági kötvények pá­
rizsi hamisításába az egy Blumen­
stein révén azt magyarázzák I- le 
a kurzus áhitói, hogy zsidó bűn­
szövetkezet müve ez a hamisítási 
komplett? Hiába van benne a ha­
misításban az egy zsidó mellett egy 
csomó francia ur s azonkívül orosz 
emigránsok egész csoportja, akiket 
pedig igazán nem lehet gyanúsítani 
azzal, hogy a zsidó felekezet iránti 
szinpátiából csatlakoztak B lumen- 
steinhoz s akinek jelenléte legfel­
jebb azt bizonyítaná, hogy azok az 
urak, akik Oroszországban az an­
tiszemitizmus vezetői voltak, a 
bűntettben jó pénzért nem átalltak 
társai lenni egy zsidónak.

Mindez természetesen nem azt 
jelenti, hogy Blumenstein angyali 
lélek. Ellenkezőleg, époly elvete­
medett gazember, mint társai, csak­
hogy sem ö nem tartozik semmi­
féle felekezethez és nemzethez, 
sem a társai nem tartoznak abban 
a viszonylatban, hogy ebből a 
bűnügyről fclckezetre. vagy nem­
zetre lehetne hátrányos következ­
tetéseket levonni. A biin nemzet­
közi és íelekezetközi. Nincs nem­
zet és nincs felekezet, fájdalom, 
amelynek ne lennének mindenre 
kapható tagjai. A bűn ép olyan 
otthonos minden országban, mint a 
jóság. Más kérdés, hogy a háború 
utáni idők természetellenesen nyo­
mott atmoszférájában úgy virágzik 
ki mindenütt a bűn, mint a pe­
nészgomba a nedves lakásban. 
Ahol tisztességes munkával nem le­
het kenyeret keresni, ott a biin a 
járvány gyorsaságával terjed s 
egész Európa nem alkalmas terü­
let ma a tömegeknek becsületes 
munkával való eltartására. A bűn 
arányai a nyomorral együtt égig 
nőnek s mindenütt rengeteg bajt 
okoznak a védekezésre alig képes 
társadalomnak.

De azért a bűnügy és a bűn meg­
marad bűnnek és a bűnt tetézi az, 
aki politikai pecsenyét akar sütni 
a felháborodás lángjain. Nem elő­
ször tapasztaltuk, hogy egyik vagy 
másik tisztára rendőri esetet lel­
kiismeretlen izgatok vagy szeren­
csétlen gyöngeelméjiiek, pártok, fe­
lekezetek és osztályok ellen akar­
tak kihegyezni. Még emlékezhe­
tünk a frankügyre, amellyel az or­
szágot kettéosztották, politikai jobb 
és baloldalra és sajnálkozva látjuk, 
hogy most más tendenciával ugyan­
ezt akarják csinálni.

Ehhez az ügyhöz a politikának 
semmi köze nincs. A Blumenst in- 
bűnügy rendőri eset, bármilyen 
nagyszabású, bármilyen világren­
gető szenzáció is. És ha meg kell

eédení valamit ennél az esetnél: ez 
a nemzet egyetemes érdeke. Osztá­
lyokra, felekezetekre és pártokra 
való tekintet nélkül. Teljes vilá­
gosságot kell deríteni az ügyre és 
a büntető igazságszolgáltatás kezé­
nek hiánytalan szigorral kell le­
csapni a bűnösökre. De az ügynek 
van még egy tanulsága. Preventív

intézkedésekkel kell megelőzni, 
hogy ilyen bűnügyek gombamódra 
keletkezzenek nemcsak nálunk, ha­
nem egész Európában. Az európai 
társadalom egyensúlyát kell hely­
reállítani, a nemzetek belső egyen­
súlyát kell megteremteni és ez nem 
mehet másképen, mint a békeszer- 

I ződések revíziójával, amely lelkű­
it t® <v* ® «;♦ ee ® tj; ess, ♦*» <ne

szöböli a konjunktúrát, eltünteti a 
favorizált és elnyomott nemzetek 
közötti bizalmatlanságot és megte­
remti a becsület nemzetközi szoli­
daritását.

Mindezeket azonban uszítással 
véghezvinni nem lehet. Az uszítás 

I csak rombol s ma épitőmunkára 
, van szükség.
{♦ •

Az országgyűlés pártkülönbség nélkül égető­
nek tartja az egyke és családi élet lezü lése

elleni védekezést
Budapest, nov. 11. Puky E. dre 

alclnök háromnegyed 11 órakor 
nyitotta meg a képviselőház mai 
ülését. Jelenti, hogy Huszár Ká- 
rolynak az egyke elleni védekezése 
és a családi intézmény védelme ' 
tárgyában napirend előtti felszóla- . 
lásra adott engedélyt.

Huszár Károly mindenekelőtt 1 
megállapítja, hogy

bátrabban kell előre menni a j
szociálpolitikai reformok terén, j

ha a nemzetet a végpusztulástól 
megóvni akarjuk. Ha a kérdés meg. ’ 
oldásához alaposan akarunk hozzá- j 
fogni, szükséges, hogy a mukabé | 
rek és a tisztviselői fizetések kér- j 
dése elsősorban a családi intéz S 
mény szempontjából biráhassék e i 
és ezért meg kell szüntetni azt az ; 
anomáliát, hogy családtalan ember 
és a 10—12 családtagot eltartó 
ember között ugyanabban a vi­
szonylatban fizetést illetően külön­
bözet ne legyen.

Erkölcsi, kenyér- és lakáskér­
dés ez,

amely tehát nem oldható meg 
rendőri intézkedésekkel, az angyal- 
csinálók elleni harccal. Modern 
népgondozási mozgalom megindí­
tására van szükség.

A főkérdés a családi élet meg­
mentése. Nagy világforradalmi 
áramlattal állunk szemben, amely a : 
családi életet is bolsevizálni akarja. ' 
Amennyire nagyrabecsülöm a dől- ! 
gozó nő típusát, annyira értéktc- j 
lennek és nemzetrombolónak tar- j 
tom a modern nőnek azt a típusát, ' 
amelyet a ruha- és láncőrület dl- j 
rigál, amelynek kedvesebb az autó- j 
vezetés, mint a gyermekkocsi l - 1 
lása, kedvesebb az estélyi ruha, 
mint a csecsemők eleng yc és ked­
vesebb a négertánc, mint a gyer­
meknevelés. (Viharos taps és he­
lyeslés a Ház minden oldalán.) 
Azokat az anyákat kell erkölcsi 
piedesztára helyezni, akik ilyen 
nehéz körülmények között elegei 
tesznek hivatásuknak. Ezek az 
anvák mikor szemben látják ma­
gukkal a disznókéi, keservesen 
megrendülnek az emberi, szolidari­
tás gondolatában. (U'gy van! Úgy 
van!)

— Főokát a családi válságoknak

1 rianonban látom, de lényegesen 
hozzájárul a családi élet pusztulá­
sához a nagyvárosi életmód.

Túlzsúfolt lakásokban, ahol 
nem egy család él zártan, 
nem kereshetjük a családi élet 

mintaképeit.
Egy hang a kormánypárton; 

És a mozi!
Esztergályos János: És a 

nyomor!
H ászár Károly: Az ágyrajárás 

szisztémája családbontó és nemzet­
rontó.

Nagyon sok tisztességes csa­
ládfő ma a betevő falatot is 

alig tudja megkeresni.
A tisztviselők és munkások között

ezért nagyon sokan vannak, akik 
alig tudnak ellenállni a családbontó 
tendenciának. Szomorú világot vet 
a női nemre, hogy mihelyt egy ma­
haradzsa, vagy egy moziszinész 
jön, darabokra törik az autóját és 
véresre tapsolják a tenyerüket. 
Modern társadalmi életünk egy ha­
láltánc a maga raffináltságábar 
(Úgy van! Úgy van!) Odáig fejlő­
dött a közromlás, hogy nem azokat 
iidldözik, akik cédák, hanem a cé­
dák kigunyolják az anyákat. Ez a 
felfogás sajnos, a faluba is bevo­
nult. A családi élet felbomlása és 
az egykerendszer terjedése perma­
nens Mohács, soha meg nem szűnő 
Világos: együtt trianon hatványra 
emelve.

300.000 válás egy esztendőben
1890-hen ezer házasság közül 

csak kilenc vált cl, 1926-ban ott 
tartunk, hogy minden ezer házasság 
közül hetvenhat bomlik szél. 
1890-ben az összes magyar bírósá­
goknál 64.000 családi köteléket 
bontottak fel, 1926-ban háromszáz- 
ezret.

Az öngyilkosságon kívül az j
egyke az, amely pusztulással 

fenyegeti a magyar népet.
Az egyke a magzatok kriptájává ! 
teszi az anyai testet.

Esztergályos János: Nem 1 
akarnak az anyák ágyutöltelékekct ! 
szülni. (Nagy zaj, viharos ellent­
mondás a jobboldalon és a közé- i 
per.)

H u s z á r Károly: Nemcsak a I 
nyomor az oka az egykének, nem- j 
csak a szegénység. A vagyonosok j 
rossz példája folytán terjed felül­
ről lefelé ez a borzalmas divat 
1906 óta 30 százalékkal csökken! 
a szaporodás

A törvénytelen gyermekek
pusztulási aránya háromszor 

annyi mint a családié.
A városi nép termékenysége gyen­
gébb. mint a falvaké

A nagy és kisküiépbirtokosok 
nem veszik ki részüket 

a nemzetfentartásbé!
A nagy- és középbirtokos csalá­

dok nem veszik ki részüket a nem­

zet- és fajfentartás magasztos hiva­
tásából.

Ezután bővebben foglalkozik az 
egyke pusztításaival.

2.802,000 család közül 342.000 
meddő, 314.000 egykés és 

257.000 kétgyermekes.
Ezután a tipikus egykés gócpon­
tokkal foglalkozik.

Hegymegi Kiss Pál: A szám­
arány azt mutatja, hogy nem 
a protestánsoknál van a baj!

(Nagy zaj és mozgolódás.)
Húsz á r Károly: ezután a mes­

terséges abortuszokkal foglalkozik. 
Lovrich tanár szerint 15.000 szü­
lésre 6000 abortusz esik A fertő­
zőit vidékeken speciális örökösö­
dési törvényeket kell életbeléptet­
ni. (Helyeslés a Ház minden olda­
lán.)

Családi bérrendszert
Ezután a fővárosi családi viszo­

nyok ismertetésére tér át. Elmond­
ja. hogy egy razzia alkalmával 
pgv szobában három családhoz 
tartozó 18 egyént találtak. A szen­
tek erkölcseire van szüksége egy 
munkás leánynak és egy munkásif- 
jnnak, aki ilyen lakásviszonyok 
mellett a maga erkölcseit meg 
tudja védelmezni. Nincs más 
orvosság, mint az egyéni bérrend­
szer helyett át kell térni a családi 
bérrendszer valamilyen formájára.
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Nagyon szeretném a szociáldemo­
krata pártnak a támogatását is 
megtalálni, hogy az idevonatkozó 
korrektivum megvalósítható legyen, 

Propper Sándor: Nem mi dön­
tünk ebben a kérdésben!

Kabók Lajos: Kende Tódor, a 
GyOSz és Biró Pál mondja ki az 
utolsó szót!

Az ország politikai és gazda­
sági szanálása semmit sem ér. ha 
nem fogjuk tudni szanálni erköl­
csileg a magyar családot. A leg­
rövidebb időn belül minden intéz­
kedést meg kell tenni arra vonat­
kozóan, hogy az egyke által infi- 
ciált területek lokalizáltassanak 
és ott olyan intézkedések fogana­
tosíttassanak, amelyek ezt a bű­
nös népszokást megszüntetik. A 
másik oldalon mindent el kell kö­
vetni abban az irányban, hogy 
bátor, szociális reformok segítsé­
gével az eleven magyar néperö 
megmentessék és a népszaporulat 
elősegítésével) a nemzeti feltáma­
dás útját egyengessük.

Huszár felszólalását a Ház min­
den oldalán nagy tapssal és he­
lyesléssel fogadták.

Bethlen miniszterelnök: 
Kevés a magyar I

Bethlen István gróf miniszter­
elnök azonnal válaszolt. A mi ba­
junk, mondotta a miniszterel­
nök — a történelem folyamán 
mindig az volt, hogv kevés volt a 
magyar. Kétszeres kötelességünk 
nekünk, hogv ezzel a kérdéssel 
loglalkozzunk, hiszen mi körül 
vagyunk véve erősen szaporodó 
népekkel. Nekünk tehát nemcsak 
fölényes kultúrára kell hivatkoz­
nunk, hanem olyan gyarapodó 
népszámra, amely garancia lehet 
arra, hogy a nemzetek versenyé­
ben meg tudjuk állni a helyünket. 
A háború előtt ezer lélekre a sza­
porodás 34 volt, ez a szám most 
leszállt 26—27-re.

Különös bajt jelent az a beteg­
ség, amelyet általában egykének 
szoktunk nevezni. Ez a rákfene, 
sajnos, terjedőben van, megállítá­
sával a magyar közéletnek, a ma­
gyar kői mánynak foglalkoznia kell. 

Mindenekelőtt különbséget kell 
a

ipari munkaszünet felhasználásá­
ról szóló genfi egyezmény tárgya­
lása.

Propper Sándor hosszasan polc- 
lemizál a népjóléti miniszter teg­
napi fejtegetéseivel. Ózdon például 
egy segédmunkás harminc fillér 
órabérért dolgozik. (Nagy felhábo- 

j ,-odás. A terembe ekkor lép be 
Biró Pál, a Rimamurány Saigó- 

I tarjáni Vasművek vezérigazgatója 
l aki felé Esztergályos azt kialtja 

Szégyelhetik ezeket a munkabére 
két! Huszár Károly azt mondotta 

folytatja Propper hogy ösz- 
sze kell morzsolni mindent, ami 
akadálya a népszaporodásnak. Az 
összemorzsolást meg kell máris 
kezdeni azok ellen a hitvány em- 
bernyuzó iparvállalatok ellen, 
amelyek éhbérért dolgoztatják a 
munkásságot. A lakás- és a közle­
kedési problémával foglalkozik. 
Szóváteszi a lehetetlen állapoto­
kat. Kifogásolja, hogy a BSzKR T 
és a HÉV eltörölte a munkásje­
gyeket.

Váry Albert az igazságügyi bi­
zottság előadója tesz jelentést ar­
ról, hogy a bizottság letárgyalta a 
büntetőnovellát. Kéri annak napi­
rendre való tűzését és a sürgősség 
kimondását. A Ház ebben az ér­
telemben határoz.

Az ülés pontban két órakor vé­
get ért

beszállni a gyermekáldás és a 
gyermeknevelés gondjaiva , a 
gyermekszám apadásával akar 
sorsán könnyíteni. A másik ok a 
leiburjánzó luxus a nőknél Lrr 
kérdésre teljes erővel ra kell mu­
tatni. (Nagy taps.) A harmadik 
főok az élvezetvágy, amely mene­
külni akar a gyermektől, mert az 
lehetetlenné tenné a könnyű ele­
tet. . . a 1 aki felé Esztergályos azt kialtja:

__ \ törvényhozás mar a közei , . .
jövőben más javaslatokkal kap­
csolatban akart ezzel a kérdések­
kel foglalkozni. A kormány nem 
fog visszariadni attól, hogy ott, 
ahol szükség van erre, erélyes in­
tézkedéseket tegyen. Azokat a vi­
dékeket, ahol az egyke pusztít, a 
gyermekhalandóság tekinteteben
hatékonyabb ellenőrzés alá kell he­
lyezni. A városokban nem speciá­
lis rendszabályokkal akarjuk a 
kérdést rendezni, szociális inlézke- 
déseket fogunk tenni.

Ha a pénzügyminiszter lehető- 
nek tartja. hogy a közszolgálati 
alkalmazottak fizetését javítsak a 
legközelebbi lépésnek annak ke,l 
lenni, hogy a fizetésjavitás a csa­
ládszám arányában történjék. A 
közgazdasági élet vezetőférfiamak 
is foglalkozniuk kell az egyke­
problémával és az uj bérrendszer 
bevezetésével.

Nyilatkozat az egyetemi építkezések 
körül fennálló állapotok ügyében

Stegmüller Árpád a vállalkozásnak 
tagja. Az is örvendetes tény, hogy 
az Általános Közvetítő Bank ki­
kapcsolódott a vállalkozásból s 
ma már a tisztes, nagynevű Ma­
gyar Általános Hitelbank biztosí­
téka szerepel, amit egyébként előbb 
is meg lehetett volna tenni. Azon­
ban tisztelettel meg kell állapítani, 
hogy a kérdés föltevése a stroli- 
mann-ság dolgában ezelőtt hat (lét­
tel történt s mégis a választ csak 
most kaptuk meg. így tehát, ami­
kor tisztelettel meghajtunk a nyi­
latkozat amaz állítása előtt, hogy 
,,strohmann nem vagyok , ugyan­
olyan tisztelettel utalnunk kell a 
kérdés felvetése és a nyilatkozat 
kiadása közt eltelt idő hosszúsá­
gára. E hosszú hallgatás sokban 1c- 
tompitja amaz állítás erélyének 
élét, hogy „strohmann sohasem 
voltam”. Dehát a nyilatkozattal 
szemben nem óhajtunk vitázni. Az 
idő és az események majd iga­
zolni fogjak a valóságot.

Egy dolgot azonban most sün 
tisztáz a válasz és ez az, hogy mi 
szerepe van hát a vállalkozásban 
Ehrenwald Imre mérnöknek? Pedig 
nem kis súlyú része a dolguknak 
ez a kérdés sem, mert hiszen a 
vállalkozás Katona Mihály és 
Stegmüller Árpád építészeké, azt 
nekik juttatta a kultuszminiszté­
rium. De ismételi ük, amit az előbb 
mondtunk, ezt a kérdést is tisz­
tázni fogják az idő és az cscmé-
n,'k- tru

❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ * ❖ * * *♦* *1* * * *

A Debreceni Független Újság 
több cikkben foglalkozott a debre­
ceni központi egyetemi épület épí­
tési munkái vállalatba adásának 
kérdésével. A cikkek megírására az 
adott okot, hogy szakkörökben és 
az iparosok közt is az a hír ter­
jedt cl, hogy a nagyéríékii mun­
kálatokat nem debreceni cég kapta, 
mert Stegmiiller Árpádnak, a neves 
debreceni építésznek szerepeLe- 
tése a vállalkozásban csak fikció s 
a vállalkozást tulajdonképen bu­
dapesti cég kapta meg. A tényál­
lás kutatása közben azután újabb 
olyan körülményekre bukkantunk, 
amelyeket szintén szóvá kellett

;8et kc’l lcnniink az ügy tisztázása érdeké­
tenni a városi és a falusi egyke j ^ jgy azután három kérdés adó- 
között. A városi egyke bizonyos 8 1
társadalmi osztályoknál jelenlke
zik, a falusi egyke, sajnos, évti­
zedes múltra nyúl vissza. Faluhe­
lyen az egyke nyavalyája elsősor­
ban morális bajokra vezethetők 
vissza.

A kormány a hitbizományi re­
formot mentól előbb a Ház elé 
fogja hozni, mert ez is, a köteti 
földbirtok kérdése általában olyan 
kérdés, amely az egyke nyavalyá­
jával összefügg. Legyünk azonban 
tisztában azzal, hogy feloszthat­
juk Magyarországon az egész nagy 
és középbirtokot és az egyke meg­
szűnni nem fog es pedig azért, 
mert vannak más okai. elsősorban 
morális okai vannak.

Felkiáltások a szociáldemokra 
Iáknál: Gazdasági okai vonna!

Bethlen István gróf: Huszár 
képviselőtársam nem tért ki a fe­
lekezeti szempontokra. Én, mint 
protestáns ember elismerem, hogy 
az egyke elsősorban a református 
lakosság közt pusztít, A protes­
táns papságnak nem lehet szemet 
hunyni A lakosság nem mer szem

dőlt, amelyre választ kerestünk. 
Az első az volt: igaz-e, hogy Stég- 
müller Árpád csak névlegesen sze­
repel a vállalkozásban, de aktív 
szerepe nincs; a második kér­
dés az volt: igaz-c, hogy a 35 mil­
liárdos vállalkozás biztosítékául a 
vállalkozó, vagy vállalkozók a 
szomorú hírességre szert tett Álta­
lános Közvetítő Bank betétkönyvét 
tették-e le; a harmadik kérdés 
pedig az volt: igaz-e. hogy a vál­

lalkozás hála megett mint igazi, 
de névtelen vállalkozó Ehrenwald 
Imre budapesti műépítész áll.

E három kérdést igyekeztünk 
felderíteni s c három kérdés közül 
kettőre ma a légii letékesebh h (y- 
röl: Katona Mihály és Stégmüller 
Árpád építészek, építőmesterek ré­
széről válasz is jött.

Stégmüller Árpád cégszerű ala
Írásával szerkesztőségünkhöz L * él 
érkezett, amelynek az ügyre vonat­
kozó része a következő:

Nem voltam s nem vagyok stroh­
mann!

Kiégné ismeretesek Debrecenben 
az én viszonyaim s Így indokoltan

senki sem állíthatja, hogy én akár 
a múltban, akár a jelenben bárki­
nek is eladtam volna magam s ez 
okon minden ilyes gyanúsítást a 
leghatározottabban visszautasítok.

Az egyetemi építkezéseket Ka­
tona Mihály érdemes kartársammal 
együtt vállaltam cl s azokat ugyan­
olyan tisztességgel fogom elvégez­
ni, amint azt 35 éves önálló építő­
mesteri múltam alatt tettem s ez 
megnyugtathat mindenkit az iránt 
is, hogy az általunk építendő köz­
ponti egyetemi épület sem a mi, , 
sem Debrecen szab. kir. város szé­
gyenére nem fog szolgálni. Ezt a 
véleményt még az óvadék kérdése 
sem ingathatja meg, mert ennek, 
egyedüli magyarázata az, hogy 
azok a szélhámos óvadékügynö­
kök az állampénztár gondatlan el­
járásának kiaknázásával egysz-- 
rüen félrevezették társamat. 
Ugyanis óvadék céljaira csak u, n. 
pupillaris közhitelű értékeket, u. 
m. tőzsdén jegyzett értékpapírokat, 
zálogleveleket, a pénzügyminiszter 
által c célra alkalmasnak elismert 
pénzintézetek takarékbetéti köny­
veit szabad elfogadni s Így társam 
nem takarékbetét! könyvet kért, 
hanem egy állampénztári nyugtát 
az óvadékról, amit kézhez kapván, 
minden további vizsgálat nélkül bc- 
mellékclte közös ajánlatunkhoz, 
amint az! százan és százan meg­
tették Budapesten.

Amidőn c manipuláció kiderült, 
hlaadéktalanul intézkedtünk, hogy 
a Magyar Általános Hitelbank ta­
karékbetéti könyve helyeztessék el 
óvadékul, ami meg is történt s a 
munkálatok az építés vezetősége 
által előirt sorrendben készülnek 
továbbra is. aminthogy eddig is 
egy napot sem késtünk.

A nyilatkozat alapján örömmel 
és készséggel állapítjuk meg, hogy

Megalakult a debreceni bér- 
autósok Ipaitirsulata

Az autóipar fellendülése szüksé­
gessé tette Debrecenben is a bér­
fuvarozó vállalkozók tömörülését. 
Az eddig szervezetlenségben levő 
autótaxi és bérautótulajdonosok a 
kereskedelmi és iparkamara egyik 
termében tartották meg gyűlésüket, 
amelyen megalakították a debre­
ceni géperejű bérfuvarozók ipai- 
társulatát. Az alakuló gyűlésen a 

I város minden számottevő autóval- 
lalkozója megjelent és osztotta az 
előkészítő bizottság részéről elő­
adott okokat, amelyek a tömörü­
lést szükségessé tették a kari érde­
kék védelmére.

Az alakuló gyűlésen letárgyalták 
az alapszabályokat és megválasz­
tották az ipatrársulat tisztikarát is. 
Elnök lett Bléyer Andor, az Auto- 
forgalmi R. T igazgatója, társel­
nök Gyarmathy Miklós garazslu- 
lajdonos, pénztáros Székely Imre, 
titkár Balassa Sándor, ügypz dr. 
Fehér Mór, ellenőr Kiss Józset es 
Barna István. Választmányi tagok 
Oláh Sándor, Nculacnder Andor 
Illés János, Cziczó Lajos és Kan 
tor József.

I
 Fürdőszoba tükröt».
nlckelezett polcok gyári álban kaphatok
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A hős sorsa
London, november 11. 

Drámai jelenet történt az alsó- 
ház tegnapi ülésén, mikor a munka- 
nélküliek segélyének szabályozása 
volt tárgyalás alatt. A munkáspárt 
etíy képviselője felszólalt és el­
mondta, hogy

egy derék angol állampolgár, 
hadirokkant, aki a háború be­
fejezése óta munkanélkül ten­
gődik, megbízta őt, hogy összes 
kitüntetéseit adja vissza Bald­
win miniszterelnöknek, mert a 
zálogházban nem adnak rá 

kölcsönt.

A miniszterelnök nem volt je­
len az ülésen, tehát a felszólaló 
képviselő beszéde után odavitte a 
kitüntetéseket a miniszterek pad­
jához és letette az asztalra. 

Majdnem

ugyanabban a percben a lon- 
don rádió a walesi herceg egy 
beszédét közvetítette azoknak 
a munkanélkülieknek nyomorá­
ról, akik végigküzdötték a há­
borút, és azóta nem tudnak ke­

resethez jutni.

— Holnap a hősi halottakra fo­
gunk visszaemlékezni. — mondotta 
a walesi herceg remélem, hogy 
azokról a szerencsétlenekről sem 
fogunk megfeledkezni, akik saját 
hibájukon kivid gazdasági nyomo­
rúságba jutottak, nem tudnak ke­
resetet szerezni és nincs i miből 
megélniük.
**♦ ® O dB <£»
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A Budapest—Debrecen között közlekedő 
gyorsvonat tegnap hetven perces ké­

séssel erkezett meg
A mozdony csapágya megolvadt, a lokomotív kislklott és a 
mozdonyvezető csak az utolsó pillanatban tudta a katasztrófát

megakadályozni
ccnbe a gyorsvonat utasokkal telt

A debreceni törvényszék Svrly- 
tanácsa pénteken délelőtt vonla fe­
lelősségre Serényi Lajosné, Kovács 
Eszter és Vass Balázsné komádi 
asszonyokat, akik ellen az ügyész­
ség izgatás elmén emelt vádat. A 
tárgyaláson dr. latár Géza főszol­
gabíró elmondta, hogy 1924-ben a 
községben papot választottak és a 
többség Perecz István lelkészt vá­
lasztotta meg, akinek a beiktatá­
sán a hívek összevesztek és ‘őleg 
Serényiné és két társa csaptak lár­
mát azt kiabálva, hogy ne enged­
jék be Pereczet a templomba. A 
csendőrök a lármázó asszonyokat 
csendre intették és mikor azok nc^rn 
hallgattak el, megfélemlítésül el­
fogták Serényi Lajosnét és megin­
dultak vele a községháza felé. Se­
rényiné segítségül hivta a falube­
lieket és arra biztatta őket, hogy 
szabadítsák ki a csendőrök kezé­
ből és bánjanak el a szuronvosők- 
kal. Vassné és Kovács Eszter is 
izgatták a csendőrök ellen a népet.

A bíróság több tanú kihallgatása 
után bűnösnek mondta ki az asz- 
szonyokat izgatás vétségében és 
ezért Serényi Lajosnét 14 napi fog­
házra, Vass Balázsnét és Kovács 
Esztert 8 8 napi fogházra és 20

20 pengő pénzbüntetésre ítélte. 
Az Ítélet kihirdetése után Vass Ba­
lázsné az elnöknek arra a kérdé­
sére, hogy az Ítéletben megnyug­
szik, ez nagyhangon kijelentette:

•— Hát en nem csüröm-csavarom 
tovább, de annyit mondok, hogy 
haj van a kréta körül, mert itt 
csak az egyik fél tanúit hallgatják 
ki. Megnyugszom az ítéletben és 
büszkén töltöm le a büntetést.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTIT 

C»apé-HtM 88.

A Budapestről délután két óra­
kor Debrecenbe induló gyorsvona­
tot Cegléd és Szolnok közt pénte­
ken baleset érte. A mozdony 
csapágya átmelegedett és eltört, a 
tengelyek meglazultak és a hatal­
mas mozdony kisiklott. Szerencsé­
re a mozdonyvezető idejében észre 
vette a bajt és lefékezte a teljes 
sebességgel rohanó vonatot. Az 
idejébn történő fékezés megakadá­
lyozta azt, hogy a vasúti kocsik a 
kisiklott mozdonyra rohanjanak és 
így sikerült elejét venni egy bor­
zalmas vasúti katasztrófának. A 
Cegléd után következő vasúti őr­
háztól telefonon kértek segítséget a 
szolnoki pályaudvarról. Egy tarta­
lék mozdony munkásokkal lelt 
kocsival indult a nyílt pályán vesz­
teglő gyorvonathoz. Lekapcsolták

kocsijait.
A gyorsnak nyílt pályán való 

hirtelen let-kezése nagy pánikot 
idézett elő az utasok körében, akik 
közt volt a debreceni rendőrkerü­
let főkapitánya Ghiczy Tihamér is.

A szerencsés kimenetelűnek 
mondható kisiklás következtében 
a gyors 70 perc késéssel futott be 
a debreceni pályaudvarra, ahol a 
szokatlanul nagy késés miatt az 
aggódók tömege várta a vonat be­
futását,

A szolnoki pályaudvarról egy 
bizottság szállt ki a Cegléd—Szol­
nok közli vonalra, ahol megvizs­
gálták a baleset színhelyét és meg­
kezdték a kihallgatását a vonat­
vezetőjének és kisérő személyzeté­
nek. Azt, hogy kit terhel a felelős-" r .................-

a megsérült mozdonyt és a meg- $ég a csapágy eltűréséért, még nem 
rongált pálya helyreállítása után a 1 s;l^Grölt pontosan megállapítani, 
tartlékmozdony hozta be Debre- |
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Előkelő francia politikusokat is gyanú­
sítanak a Blumenstein-féle állampapír 

hamisításban való részvétellel
A dúsgazdag Blumenstein vagyonából fedezni lehet a kárt

Budapest, november 11. A pá­
rizsi botrány ma már világszenzá­
ció. Minden lapjai a titokzatos 
üzér, Blumenstein nevét visszhan­
gozzák. Blumenstein fantasztikus 
karrierje, Érsekújvártól az állam­
papírok botrányának világszenzá­
ciójáig, valóban nem mindennapi 
regény. El a kisvárosi ember, aki 
ma ötvenkét éves, csekély művelt­
ség, — németül is csak rossz ki­
ejtéssel beszél, franciául alig tud, 

meglepő ügyességgel dolgozott 
több országban és horribilis va­
gyonra tett szert. Bécsbcn a Falke- 
gasse 1. szám alatt ötemeletes pa­
lotája van, amelyet évekkel ez­
előtt kétmilliárdért vásárolt és a 
palota berendezésére három mil- 
liárdot költött. De Blumenstein, 
akinek egy bécsi bankban nyolc 
millió svájci frankos folyószámlája 
van, szinte különcködő, egyszerű

életmódot lolytatott. A legszíveseb­
ben harmadik osztályon, sőt kül­
földön a negyedik osztályon uta­
zott. Családja sem élt fényűzően. 
Legbensőbb bűntársa, a fovbini- 
fivérek már inkább megszédültek 
az óriási jövedelmektől és lényüzö 
allűrjeikkel vonták magukra a 
figyelmet, Tovbini Simon barátnője 
Lidia Magibscn orosz származású 
színésznő Párizsban káprázatosán 
fényűző életéről ismeretes. A rend­
őrség házkutatást tartott Lidia Ma- 
gibsen palotájában, de ott semmi­
féle kompromittáló iratot nem ta­
láltak Házkutatás volt Isain Zun- 
delevits lengyel fiatalembernél, aki 
a Tovbiniak titkára, továbbá a 
Párizsban élő osztrák eredetű 
Grünwald bankárnál is, akiknél a 
nyomozásra vonatkozóan töbo ét-

! tőkés iratot foglaltak le. Az ügy 
újabb feltűnő eseménye, hogy a

-■•■mi

OLVASSA EL!
ÖNT IS ÉRDEKLI!

hogy Ferenc József ut 66. szám alól át­
helyezett s megnagyobbítva újonnan be­

rendezett üveg és porcellán áruházamban 
lakodalmi és alkalmi ajándéktárgya­

kat, alpacca evőeszközöket, 
stb. legolcsóbban vá­

sárolhat !

BERGER ZSIGMOND
ÜVEG ÉS POBCELLÄN ÁRUHÁZA

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 58, IST
TELEFON 11-20.

„UN I O“ vásárlási Könyvecskére 67*—77, .havi hitelre vásárolhatI

bécsi rendőrség tegnap este letar­
tóztatta Brotheim bécsi bankárt. 
aki ellen az a gyanú, hogy az osz­
trák-magyar állampapírokat ö is 
segített kicsempészni Franciaor­
szágba. A papírok csempészésével 
gyanúsítják Blumenstein húszéves 
Károly nevű fiát is, aki azonban, 
miután ismeretlen helyen tartózko­
dik, körözö-levelet adtak ki. Érde­
kes, hogy egyes hitek szerint a csa­
lások miatt az osztrák kormány is 
feljelentést tett Párizsban.

Párizs, november 11 
A magyar államkötvény hami­

sítási üggyel kapcsolatban berlini 
forrásból származó hírek beleke­
verték az ügybe Gesztesi Gyula ür. 
nevét is. Korányi Frigyes báró pá­
rizsi magyar követtől azt a nyilat­
kozatot kaptam, hogy Gesztesi 
Gyula sohasem volt az állam meg­
bízottja a caisse communné! és 
semmi érintkezésben nem volt so­
ha a caisse-communnel, így tehát 
az egész ügyhöz a világon semmi 
köze sincsen.

Különben is a lebélyegzés nem 
a caisse-comunnél történik, hanem 
a bankoknál. A vizsgálat teljes 
harmóniában folyik a magyar és a 
francia hatóságok részéről.

Korányi Frigyes báró követtől 
arról is értesültünk, hogy azok a 
híresztelések, melyek egy bor- 
deauxi nagy magyar csoportról 
szólnak, amely állítólag az egész 
kötvényhamisitást idézte volna, 
légből kapottak. A követnek nincs 
tudomása arról, hogy az ügynek 
eddig egyáltalában lenne magyar 
szereplője.

Párizs, november 11. 
Rcynault szenátor m.i délelőtt 

beszélgetett az egyik könyomatos 
párizsi tudósítóval és felkérte 
annak a hirnek megcáfolására, 
amelye1 róla a kötvényhamisitási 
üggyel kapcsolatban terjesztenek. 
A szenátor kijelentette, hogy a 
bünperben szereplő személyekkel 
soha nem érintkezett és azokat nem 
ismeri. Az egész ügyről a lapok 
közlésén kívül csupán annyi tudo­
mása van, amennyit Korányi Fri­
gyes báró párizsi magyar követ 
magánbeszélgetés során neki el­
mondott.

Párizs, november 11 ■ 
A rendőrség folytatja a vizsgála­

tot a hamisan lebélyegzett magyar 
értékpapírok ügyében. Legutóbb 
két újabb házkutatáshoz fogott és 
több vizsgálóbizottságot küldött ki 
vidéki városokba, amelyekről azt 
hiszik, hogy a csalások központjai 
voltak.

Becs, november 11. 
A tőzsdén tegnap arról beszél­

lek, hogy Blumenstein meghatalma­
zottja már azt az ajánlatot tette,

Kérjen mindenütt

SHELL
mtmamtsBmmmssíWKSk mmmm
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ég és keveset 
fogyaszt
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hugy az okozott kárt, bármekkora 
is az, jóváteszi. Blumensteint sze­
mélyesen a tőzsdén még soha nem 
látták, de azért, mint legnagyobb 
stilü spekuláns, nem volt ott isme­
retlen.

■ Azt állítják, V ogy legalább há­
rommillió dollár értékű vagyona 
van, úgyhogy a kar jóvátétele, leg­
alább is amennyire mostanáig is­
meretes, minden nehézség nélkül 
lehetséges volna. Blomenstein bé­
csi banklctétének zár alá vételével 
kapcsolatban olyan számokat je­
lentetlek, amelyek nyilvánvalóan 
túlzottak. Egyes lapok három­
millió svájci frankról beszélnek.

Párizs, november 11- 
A Berliner Tageblatt ama gya­

núsítását illetően, hogy francia po­
litikusok állítólag komprommitálva 
vannak az ügyben, az a vélemény, 
hogy az a rágalom I ovbir.it öl 
származik, aki ezzel a zsarolási 
manőverrel igyekszik kikerülni a 
botrányból.

55 milliót hegedölttaeVicsey
A debreceni Vecsey ünnep mé­

reteiben és sikerében felülmúlta a 
üeb'»ceni Zenekedvelők Kőre ál­
tal cudig rendezett összes hang­
versenyeket. A bevétel a felüli ize 
lésekkel együtt elérte a 4400 pen­
gőt (55 millió) s a kiadások levo­
nása után 2400 pengő (30 millió) 
jut az egyetemi klinikáknak s a 
különböző Vecsey alapoknak. A 
számadásokat (clülvizsgálat után 
közzéteszi a rendezőség s a f-lűl- 
fizetéseket hirlapilag nyugtázza.

Vecsey Ferenc szerénységére jel­
lemző, hogy arra kérte a rendező­
séget, tekintsenek cl a szokásos 
köszönő levelektől. A rendezőség 
igy Vecsey bárónőhöz, aki férjének 
altruista terveiben is hü társa, fog 
egy szép levelet intézni.
<ß.

Nagyon sok albérlő van 
a városi bálházakban

A városi tanácsnak tudomására 
jutott, hogy a városi bérházakban 
a föbérlök nagyon sok albérlőt tar­
tanak a városi tanács engedélye 
nélkül, már pedig a bérleti szer­
ződés egyik pontja megtiltja azt, 
hogy a föbérlö a városi tanács elő­
zetes engedélye nélkül albérlőket 
tartsanak. Különösen a Batthyány 
uccai bérház és a Simonffy uccai 
bérházak föbérlöi tartanak albér­
lőkéi, a többi városi bérházban is 
ez az állapot. A városi tanács 
most fölhívta a bérházak gondno­
kait. hogy vizsgálják meg ezeket 
az állapotokat és tegyenek jelen­
lést a városi tanácshoz, amely e 
jelentések szerint teszi meg intéz­
kedéseit A tanács álláspontja az, 
hogy nem tűri meg. hogy a szer­
ződés ellenére s a tanács engedé­
lye nélkül a főbérlők lakásaikat 
albérletbe adják.

A városi tanácsnak jogilag min­
denesetre Igaza van. A főbérlők­
nek nincs joguk albérlőket tartani. 
Azonban nem szabad elfeledkezni

arról, hogy ma mindenki nyög a j városi tanács szerződésszerű jo- 
a“a"gyíateHeÍÍ1 érthcT ható Sebben ^yek-mmel

laki a draga lakbér fizetésének 
megkönnyítésére törekszik. ^ Épen 
azért remélhető, hogy amikor

lesz mindama körülményre, ame­
lyek között ma az embereknek él­
niük kell.

Ünnepélyesen fogadják Debrecenben 
Hegymegi Kiss Pál képviselőt

Vasárnap délben a budapesti 
gyorsvonattal Debrecenbe érkezik 
Hegymegi Kiss Pál dv. országgyű­
lési képviselő, akinek most a pai- 
lamentí elfoglaltsága miatt idejé­
nek legnagyobb részét Budapesten 
kénytelen tölteni. Most azután rö­
vid időre Debrecenbe jön, hogy 
ezt választói közt töltse el.

Debrecenbe érkezésekor a demo­
krata és függetlenségi érzelmű pol­
gárok meleg ünnepléssel akarják

fogadni abból az alkalomból, hog1;
‘ ő volt Kossuth Lajos érdemei tor- 

vénybeiktatásának kezdeményezője. 
A polgárok kimennek eléje a vas­
úti állomásra s ott a íiiggllenségi 
párt és a függetlenségi kör revé­
ben egy-egy szónok üdvözli Dcb

' fecen országgyűlési képviselőjét.
Hegymegi Kiss Pál dr. képvise- 

I tővel együtt és az ő meghívására 
I Debrecenbe érkezik Bródy Ernő 

dr. országgyűlési képviselő is.

Fatolvajok baltával és bottal agyon­
verték a téglás! Degenfeld-uradalom 

egyik erdőőrét
A debreceni ügyészségnek telefo­

non jelentették, hogy Thuróczy 
József erdőőrt a téglás! gróf Dé- 
genfeld uradalom erdejében halva 
találták. A csendőrség megindí­
totta a nyomozást az ügyben ^ s 
megállapította, hogy az erdöört 
agyonverték: a fején és a mellén 
súlyos ütések nyomai látszanak.
Az eddigi adatok szerint vagy 
vadorzók, vagy fatolvajok támad­
ták meg az erdőőrt és mielőtt fegy­
verét használhatta volna, halálra 
verték. Az ütésekből arra lehet 
következtetni, hogy botokkal ver­
ték. A küzdelem az erdőör és tá­
madói közt nagyon heves lehetett, 
mert az a hely, ahol a holttestet 
megtaláltak, egészen fel van dúlva, 
a bokrok ágai letörve és a földön 
a dulakodók lábainak nyoma jól 
látszik.

A telefonértesítésre dr. Bényey 
Zoltán vizsgálóbirósegéd és dv 
Horváth Arthur törvényszéki or 
vos kiutazott pénteken délután 
Téglásra, a helyszíni vizsgálat 
megejtésére.

A csendörségnek az a vélemé­
nye, hogy a tettesek azok a fatol­
vajok, akiknek a kézrekeritésére 
az uradalom eg,'ész cselédségét moz­
gósította és frei fegyverezve küldte 
őket éjszaka az erdő őrzésére. A 
téglás! gróf Dégenfeld i ál-fele 
uradalom L gél neyü 12C0 holdas 
erdejéből a fiatal fákat már ré­
gebb idő óta lopták és szekerek­
kel hordták, a közeli falvakba. Az 
uradalom -Intézőségc kidoboltatta, 
hogy azok. részére, akiknek fára

Legszebb KALAPOK
l/nDMECI n úri divatházban IXUniiiLLU (Bika épület)

havi részletre
varrógépet, kerékpárt 
és gramophont kaphat

Molnár TesMieknél
e NeeyOemlomnél. Tillfin 772

van szükségük, ad tüzelőfát, de a 
falopást nem tűri és csendőrkézre 
adja azokat, akik az uradalom 
erdeiből fokát vágnak ki.

A uradalom cselédei Lambert 
Bálint erdész utasítása alapján 
szigorúan őrizték is az erdőt. Az 
egyik erdőőr, Thuróczy József, 
aki négy gyermekes családapa, 
csütörtökön a Liget-erdőnek a bö- 
könyi határ felé eső részénél volt 
őrségen. Egy nagy tölgyfa és egy 
pisztoly volt a fegyvere.

Az erdész este tiz órakor ellen­
őrző körútra indult. Akkor kiál­
tozást hallott az erdőből, de azt 
hitte, hogy az örök kiabálnak egy­
másnak és csak később került a 
gyilkosság helyére. Az erdöszél! 
kanyargós ösvényen egy fekvő fér­
fit talált, szűrrel letakarva. Azt 
hitte, hogy egy fatolvaj fekszik az 
utón és fegyverét rászögezve, kö­
zeledett feléje. Amikor az a kiabá­
lásra sem kelt fel, hozzáugrott és 
lerántotta a szűrt a fekvő ember­
ről. A lámpájával rávilágított és 
akkor megdöbbentő látvány tárult 

1 eléje. Az utón hevert véres arccal 
j Thuróczy József, az arcán egy ha­
li talmas ütés nyoma, a szája leire- 

rándult, öl foga kihullt a szájából 
így feküdt vérbefagyva az utszé- 
len.

Az ütést valószínül-g baltával 
mérték a szerencsétlen ember ar­
cára. A többi ütés botoktól szár­
mazik.

A nyomozást a csendőrség föl - 
latja a gyilkosok kézrekeritésére.

ról s arról, Imgy a lövészárkuk­
ban az agyuk dörgése és a fegy­
verek ropogása magas íokru lej 
tesztelte kint a katonákban a test­
vériesség eszméjét és mindegyik 
az egyetlen élő Istentől várta a 
megszabadítást. Majd fejtegette 
azokat a nehézségeket, melyek a 
lausannei konferencián felmerül­
tek. Foglalkozott magával a ta­
nácskozás anyagával és beszélt 
azokról a küzdelmekről, amelye­
ket folytattak a keresztyén egy­
házak egységesítéséért. Voltak ki- 
sebb-nagyobb súrlódások, de az 
Isten kegyelme nagy mértékben 
megnyilatkozott, többek között 
abban is, hogy két kérdésben a 
hal közül egyhangúan megegye­
zés jöhetett létre.

Lausanneban megtörtént az 
első lépés a keresztyén egyházak 
egyesítésére, most már az egyes 
egyházakon a sor, hogy a további 
lépéseket megtegyék.

Több izban szakította meg dv. 
Lcncz Géza előadását a helyeslés. 
Szavait igy fejezte be:

Az emberiség legnagyobb 
munkáját kétségtelenül a testvéri 
egyesülésben érheti el és valósít­
hatja meg. Isten dicsősége akkor 
lesz igazán nagy és akkor lesz a 
legnagyobb, ha minden térd meg­
hajol” Elölte és akit Ö elbocsátott, 
szent Fia, a Krisztus előtt.

A mindvégig l.-bilincsclően érde­
kes előadást a közönség zajos 
tapssal köszönte meg. Utána Kon- 
rád Zoltán vallástanitó lelkész ol­
vasta fel két költeményét. Az igen 
értékes estét Nagy István lelkész 
imája zárta be

Lencz Géza dr egystetni dékán előadása 
a keresztény egyházak egyesítéséről
A Kollégium dísztermét pént 

i<en este megtöltötte az cIökcIő 
közönség, mely dr. Lencz Géza 
egyetemi tanár, a hittudományi 
kar dékánja érdekes előadását 
óhajtotta hallani a Templomegye­
sület hít'.édfclmi szakosztályának 
ülésén.

Az illet ztris előadó ez alkalom­
mal nyári tartózkodásának máso­
dik felét, a lau’ anno útját ismer­
tette. Színes, megkapó szavakkal 
ecsetelte ennek a városnak lestői 1 
szépségét, ahol a világ egyik leg- | 
nagyobb csmnénvéről, n keresztyen

egyházak egyesítéséről tanácskoz­
tak. VI7 olyan nagy egyház, mint 
a magyar református egyház kép- 
\ iscltettc magát 425 taggal. A 
figyelmet teljes mértékben lekötő 
modorban adia elő dr. Lencz Géza 
azokat az okokat, melyek a Unt 
sannei konferenciát létrehozta' .

Amerikában, — mondta töb­
bek között az evangélium való­
sággal c. filozófia színvonalára u- 
lyedt és a lakosság 50 százaléka 
nem meri nyíltan bevallani, hogy 
Krisztus követője. Szólt a háború­
ban meggyötört európai egyházak-

Rádió műsor
SZOMBAT:

Budapest (555.6). 9.30: Hírek, köz­
gazdaság. 11: Grafonolahangverseny.
12: Pontos időjelzés, hírek, közgaz­
daság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés.
3: Hírek, közgazdaság, élelmiszer- 
árak. 4.15: Társadalomtudományi elő­
adás. Angyal Pál dr. előadása. 4.45. 
Pontos időjelzés. Időiárás- és vízállás 
jelentés, mozik műsora. Utána: Elő­
adás a Stúdióból. Kis lord. Vígjáték 
3 felvonásban. Irta Burnett Hudgson. 
Fordította Hajó Sándor. — Rendezi: 
Stella Gyula. Személyek: Darincourt
— Stella Gyula; Errol Cedric — Sass 
Oily; Havisham — Vándory Gusztáv; 
lomas Árkossy Vilmos; HLggms
— Réthey Lajos; Hobbs — Tihanyi 
Béla; Wilkins — Csiky László, Pick
— Malány Antal; Mist. Errol — H. 
Bállá Mariska; Minna — Kerér.yi 
Boriska. Mary — P. Tárnoki Giza;

I Sam — Szarvasi Soma. 7: A m kir.
I Operaház Parasztbecsiiiet és Sylvia 

előadása. 10.10; Pontos időjelzés, hí­
rek, közlemények, iige tőverse nyered- 
menyek. Utána cigányzene.

_ Avató ünnepély a tanitókép-
zőíntézetben. A református tanító- 
képzőintézet újonnan felállított or­
gonáját a zeneteremben c hó 1 'en' 
szombaton délután 5 órakor avatja 
fel. Az avató beszédet dr. Veress 
István igazgató tartja. Szabó Lm 
városi zeneiskolai tanár ac 
E-moll fugáját játsza az uj orgonám 
Részt vesz az ünnepélyen az > 
sági Csokanai énekkar lS- J° ‘ 
Lajos tanár vezetése melle l- 
léptidij nincsen, önkéntes 
nyokat az intézet kulturális céljaira 
köszönettel vesznek.

Seövetujdonségok
l•eole•6bb■n

Welsz Emilnél Kossuthjhj,
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Vasárnapi istentiszteletek a 
református templomokban. A
Nagytemplomban délelőtt 9 órakor 
([r Révész Imre, délelőtt 11 órakor 
Szele György, délelőtt fél 12 óra­
kor levente if), istentisztelet Ko­
vács János, délután 3 órakor temp­
lomi ünnepély prédikál dr. balta­
zár Dezső, délután 5 órakor Hege­
dűs Kálmán, a Kossuth uccai temp­
lomban délelőtt 10 órakor Magyar 
Bertalan, délután 5 órakor dr. 
Dancsházy Sándor, az Árpádtéri 
templomban délelőtt 10 órakor 
Nagy Sándor, délután 2 órakor 
Magyar Bertalan, az Ispotályt 
templomban délelőtt 10 órakor 
Uray Sándor, délután 5 órakor val­
lásos ünnepély Farkas Pál, a Ho­
mokkertben délelőtt 10 órakoi- 
Márki Kálmán, délután 3 órakor 
vallásos ünnepély, a Szegényházban 
d, e. tlO órakor Bagdy Dániel, a 
Koll. Oratóriumban délelőtt 9 óra­
kor Kovács János, délelőtt 10 óra­
kor a Koll Oratóriumban levente 
ifjúsági istentisztelet tart Mezey 
Béla, a Nyilastelepen délután 3 óra­
kor Módis Sándor, a Csapókertben 
délután 3 órakor vallásos ünnepély, 
Fancsikán Vajda László, Ebesen 
Erdélyi Sándor, Szepesen Kántor 
József, Hármashegyen Halász And­
rás, Vagongyárban szombat délután 
3 órakor Uray Sándor,

— Dr, Kardos László előadása a 
„Halálfiai“-ról, Az Irodalmi és Mű­
vészeti Tanfolyam minden évben 
tájékoztatja közönségét a magyar 
irodalmi élet legérdekesebb esemé­
nyeiről, legélénkebben vitatott 
kérdéseiről. E programhoz híven 
dr. Kardos László ma, szombaton 
délután 6 órakor Babits Mihály ha­
talmas regényéről a „Halálfiai 
ról tart előadást. Babits e főműve 
nagyszerű rajza a katasztrófa felé 
induló magyar társadalomnak s bi­
zonyára számosakat fog érdekelni 
mit mond ez érdekességben egy­
aránt páratlan alkotásról Kardos 
László, az országosan is ismert, jó 
nevű kritikus. Az előadás helye a 
zsidó reálgimnázium, bejárat a Si- 
monffy ucca felől.

Miniszteri elismerés Kuthí 
Sándor drnak. Megírtuk annak ide­
jén, hogy Kulhi Sándor dr, Író,
debreceni ügyvéd Franciaország­
ban járt és ez alkalommal több he­
lyen, különösen északfrancaí- 
országi egyetemeken több előadást 
tartott. Ez előadásoknak igen nagy 
és szép sikere volt és azt a célt 
szolgálták épen magyar tárgyuk 
révén is, hogy a franciák előtt a 
magyar kultúrát és e kultúra ma­
gas színvonalát bizonyítsák. Kle- 
helsberg Kttno gróf kultuszminisz­
ter most meleghangú levelet inté­
zett Kuthi Sándor drhoz, akinek 
ez előadásért és eredményes műkö­
déséért őszinte köszönetét fejez 
te ki.
— Elutazik a kézből olvasó Napok

óta Debrecenben tartózkodik 
Hacker Henrik német chiromanti- 
kus, aki itt előadást is tartott s 
Frohnerben lévő lakásán a közön 
ségnek is rendelkezésére állott. A 
német tudós hétfőn elutazik Deb­
recenből, de szombaton és vasárnap 
fogad még látogatókat. Hacker 
Henrik Debrecenből Erdélybe, on­
nan Bukarestbe, innen pedig 
diába utazik, ahol tanul mányo at 
akar folytatni.

I
A KAOSz. e hó 13-án, vásár- j 

nap megkezdi szokásos társas­
délutánjait. Belépődíj nincs. Vendé­
geket a tagok kíséretében szívesen 
látnak.

A tűzoltó muzeum gyarapí­
tása. A budapesti Teudlofí-—Ditt­
rich cég értékes darabbal gyarapí­
totta a debreceni tűzoltóság tan- 
szermuezeumát, amennyiben a 
helybeli Orbis Műszaki rt. utján az 
autófeskendőkbe és általában a 
modern motoros íecskendökbe be­
építeni szokott turbina szivattyút 
miniatűr példányban elkészítette és 
azt a tűzoltó muzeum részére fel­
ajánlotta. Az oktatási célokra ki­
tünően használható kis körforgó 
szivattu, mint taneszköz, de egyéb­
ként is nagyobb értéket képvisel.
Az adományozó áldozatkészsége 
minden dicséretet megérdemel.

— Megnyílt a Népszerű Főisko­
lai Tanfolyam. A csütörtöki napon 
a tanfolyamon a természettudomá­
nyi előadások kezdődtek meg, 
meglepően szépszámú közönség 
előtt. Holler András egyetemi ma­
gántanárnak az olaszországi vulká­
nokról szóló előadásával nyíltak 
meg a természe'ludományi előadá­
sok, amelyet az első előadás után 
Ítélve a közönség ez évben is nagy 
szeretettel karol lel, Hoffcr tanár 
előadásában olaszországi útjáról 
számolt be s közben a földrajzi in­
tézet kitűnő diapositiv képeit vetí­
tették vászonra. A következő két ; 
előadás szintén a természettudo­
mányi csoportba tartozik. Hétfőn 
Szilády Zoltán egyetemi m. tanár i 
kezdi meg 4 és Eiischer Gyula or- | 
vosprolcsszor 3 órára tervezett 
előadássorozatát. Jegyek kaphatók 
az egyetemi gondnoki hivatalban i 
és az előadás előtt a pénztárnál. I 
Egyes előadásra szóló jegy 30 fii- j 
lér, tanulók, egyetemi hallgatók | 
feláron látogathatják a?, előadást. ^ 
Tanulójegyek minden iskolában i 
kaphatók. i

— Újból elnapolták a Marko- 
vics-Govrík rágaímazási per főtár­
gyalását, Megírtuk, hogy a debre­
ceni törvényszék megkezdte annak 
a bonyolult rágalmazás! és becsü­
letsértési pernek a tárgyalását, 
melyet Markovics Árpád debreceni 
siketnéma intézeti igazgató és Gov- 
rik Béla siketnéma intézeti tanár 
indítottak egymás ellen. A törvény­
szék már több tárgyalást tartott az j 
ügyben, de ítélethozatalra még 
nem került sor. A törvényszék 
Serly-tanácsa pénteken délelőtt is­
mét tárgyalást tartott az ügyben, 
melyet újabb iratok beszerzésének 
elrendelésével elnapoltak novem­
ber 18-ra. A csütörtöki tárgyalá­
son kihallgatott tanuk Markovics 
igazgotóra nézve lényegesen ked­
vező vallomást tettek és igazolták, 
hogy az intézetben rend és fegye­
lem volt.

Ellopták egy Amerikába utazó 
gazda pénztárcáját. Nyikora 
György szatmári gazdálkodó, ame- 
rikába akart utalni, a debreceni ál­
lomáson a váróteremben ismeretlen 
tettes ellopta a pénztárcáját, mely­
ben réhány millió koronája volt. A 
tárcája akkor Hint el, mikor a vá­
róteremben elhelyezett ivócsarnok- 
kon bort ivott. A pénze még meg 
volt mikor kifiztte a bort, de mi­
kor a vonatba visszaszállt, a tárcája 
már nem volt a zsebében. A rend­
őrség a nyomozást megindította az 
ügyben.
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— Öngyilkossági szándékból a 

kutbaugrott, A Szotyori-tclep; n 
lévő városi tejgazdaságból telcf - \ 
non jelentették a mentőknek, hogy 

gy fiatalkorú cselédleány öngyil- j
__— . p, n n J 1 r 1 > /■> I p\ f c f 'i a rí ti e í) 11 1korsági szándékból a tejgazdaság 

udvarán lévő mély kútba ugrott. A 
mentők Rehák Tamás parancsnok | 
vezetésével kivonultak különféle j 
mentőeszközökkel, hogy a leányt | 
kimentsék a sekélyvizii kutból, de | 
mire kiértek, a gazdasági cselédek , 
már kihúzták a leányt, akinek ki- j 
sebb zuzodásokon kívül semmi baja 
nem történt. A rendőrség szomba­
ton délelőtt fogja kihallganb a le­
ányt arra vonatkozólag, hogy miért 
akarta magától eldobni az életet.

Értekezlet, A dr. Makkay 
Jenő budapesti ügyészségi alelnök 
Debrecenbe érkezésével kapcsola­
tos értekezlet szombaton délután 
félhét órakor a kollégium kis la- I 
nácstermébcn (I. emelet) lesz. Kér­
jük a meghívottak lehető teljes 
számban megjelenését. Az. összehí­
vók nevében dr. Kováts Andor 
egyetemi tanár.

Nagy iskolaí-afíér Palesztiná­
ban* Jeruzsálemből írják, hogy a 
szokásos nyári szünet után nem 
nyitották meg a zsidó iskolákat, A 
legutóbb Baselben megtartott cio­
nista kongresszus egyharmaddal 
csökkentette az oktatásügyi költ­
ségeket. Ennek az volt a következ­
ménye, hogy több tanítót elbocsá­
tottak és több intézményt meg­
szüntettek. így többek között a 
zsidó nemzeti múzeumot és a mű­
vészeti főiskolát. A palsztinai zsdó 
lanilóság ezen annyira felháboro­
dott. hogy a nyári szünet után nem 
kezdte meg a tanítást. A tanítok 
azt a felfogást vallják; hogy a tan- 
ügvön semmi körülmények között 
sem szabad takarékoskodni. A 
szentföldi .zsidóságot eddig éppen

az különböztette meg a többi nem­
zetiségtől, hogy iskolai célra erején 
felül áldozott. Ezt nem szabad 
abbahagynia, ha meg akarja tartani 
a pozícióját. Egyelőre Palesztiná­
ban a zsidó gyermekek egyáltalá­
ban nem járhatnak iskolába,

A debreceni Zenekedvelők 
Köre első bérleti hangversenye, 
november 25-én lesz, mikor s Ada 
Sári a világhírű olasz énekesnő ing 
szerepelni. A műsor rendkívül gaz­
dag s nem egy meglepetései fog 
szolgálni. Napijegyek Méiiusznáb 

— Ingyenes egészségügyi előadás. 
Szombaton délután 4 órakor Deb­
recen város Népházának díszter­
mében dr. Sáfár Ferenc orvos tavi 
előadást „Az egészséges csecsemő 
természetes és mesterséges táplá­
lása“ címen az érdeklődi anyák 
részére. Az „Anyák Iskolájá -nak 
vezetősége mindent elkövet, hogy 
a sorozatos előadások keretében az 
anya és csecsemő védelem eszmé­
jének minél több hívet szerezzen. 
Ezúton is az a kérelme Debrecen 
város közönségéhez, hogy a családi 
életet oly közelről érintő, nagy ne­
velő értékkel bíró előadásokat mi­
nél nagyobb számban látogassák.

Pályázat ruhaszállüásra. A
kereskedelmi és iparkamara közli 
érdekeltségével, hogy Kunszent- 
niárton község elöljárósága a köz­
ségi szolgák ruházati es lábbeli il­
letményeinek — mely áll 15 öltöny,
12 télikabát, 12 sapka. 2 börsapka,
13 pár cipő, 4 pár csizmából 
1927. évi december 15-éve leendő 
szállítására november hó 21-én d. 
e. 10 órakor Kunszentmárlon köz­
ségháza tanácstrmében verseny- 
tárgyalást tarl. Zárt Írásbeli ajánla­
tok november hó 21-én délelőtt 9 
óráig Kunszentmárlon község elöl­
járóságához adandók be. Ajánlat­
tevők ajánlataikkal Kunszenlmár-

»* — ■ii-tfai
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ton község elöljáróságának végle­
ges döntéséig kötelezettségben ma­
radnak. Az elöljáróság fenntartja 
magának a jogot, hogv a beérke­
zett ajánlatok között az ajánlott 
arakra való tekintet nélkül — sza­
badon választhasson. A szállítási 
feltételek a hivatalos órák alatt 
a község elöljáróságánál megtud­
hatók.

Traktorkezelői tanfolyam. A
tiszántúli megzögazdasági kamara 
mezőgzdasági gépészeti vándoris­
kolájának debreceni traktortanfo­
lyamára még néhány résztvevőt fel 
vesz a kamara. Beiratkozások dél­
előttönként egy óráig, délután pe­
dig 4-től 6 óráig eszközölhetek. A 
tanfolyam előadásai este 6 órától 
9 óráig fognak tartani két héten 
át. De néhányszor a vezetési gya­
korlatok idején a kora délutáni 
órákban is. A tanfolyam előadásai 
e hó 21-én, hétfőn kezdődnek.. A 
beiratkozáskor a 10 pengő részvé­
teli dij befizetendő a kamara hiva­
talában (Debrecen, Hunyadi ucca 
5 szám, I. em.).

A Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem ankétja a jövő évi munkaal­
kalmakról. A Tiszántúli Ipar és 
Kereskedelem, a Tiszántúl egyetlen 
közgazdasági hetilapja, nagysza­
bású, az egész Tiszántúlra kiter­
jedő ankétet indított, hogy mar 
most tájékoztathassa a tiszántúli 
építőipart és vállalkozást a jövő 
évi munkaalkalmakról. A Tiszántúl 
Ipar és Kereskedelem legújabb 
számában dr. Fráter László, Bihai- 
vármegye kiváló alispánjának ny - 
latkozatát közli Bihatvárm-gye 
jövő évi beruházási programjáról. 
Folytatja a lap báró Szterényi Jó­
zsef a kamarában tartott nagyha­
tású előadásának közlését, továbbá 
közli a kamarának nagy figye'm.t 
érdemlő kritikáját az uj fényűzés! 
forgalmiadójavaslatról. Az összes 
tiszántúli versenytárgyalási szál­
lítási hirdetmények, pénzinté­
zeti, húsipari, országos vásár', 
piaci hírek teszik teljessé a lapot, 
amely minden erejével a tiszántúli 
iparosok és kereskedők érdekeit 
védi. Vezető helyen a lap dr. Bal- 
kány Kálmán az iparosok és keres­
kedők helyzetéről tartott beszédét 
méltatja. A Tiszántúli Ipar és Ke­
reskedelem előfizetési ára negyed­
évre öt pengő. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal Debrecen, Piac ucca 
81. Olvassák az egész Tiszántúl!

-- Analfabéta tanfolyam. Debre­
cen sz. kir. város iskolánkivüli nép­
művelési bizottsága az analfabéták 
részére e tél folyamán is rendez 
teljesen ingyenes tanfolyamot. — 
Nemcsak felebaráti kötelességet 
teljesít, de magasztos nemzeti ér­
dekeket szolgál mindenki, ki anal­
fabéta ismerősét jelentkezésre buz­
dítja, vagy útbaigazításával, taná­
csával ebbeli törekvéseiben segíti. 
E tanfolyamok időtartama körül­
belül három hónap, mely idő alatt 
a számolás legelemibb ismereteit is 
tanítani fogják. Jelentkezni, vagy 
jelentést tenni lehet a kir. tanfel- 
iigyelőségnél. Széchenyi ucca 20. 
szám alatt, vagy a bizottság titkári 
hivatalában, Miklós ucca 23. szám 
alatt. Személyes jelentkezés ez 
utóbbi helyen mindennap délelőtt 
11 —12 óra között.

— A vetésterületek és termésered­
mény bejelentése. Az 1926. év őszén 
és 1927. év tavaszán elvetett mező- 
gazdasági termények vetésterületének 
és terméseredményének az elsőfokú 
közigazgatási hatóságnál való bejelen­
tésére az érdekelteket már két izhen

felhívták. Minthogy a november ho 
5-ébcn megállapított határidőben a 
bejelentési kötelezettségnek sokan 
nem tettek eleget: a bejelentés határ­
jeleiét november hó 15-ig meghosszab­
bítom és ismételten felhívom a föld- 
tulajdonosokat, illetőleg haszonbérlő­
ket, hogy a folyó évi termésered­
ményt e meghosszabbított határidő­
ben feltétlenül jelentsék be (Kossuth 
ucca 20., földszint 45. sz.) annál is in­
kább, mert ez a határidő meghosszab- 
bittatni semmiesetre sem fog és a be­
jelentést elmulasztók ellen a kihágás! 
eljárást folyamatba teszik. Bejelentést 
tenni tartozik mindenki, aki hu..z 
katasztrális holdon, vagy ennél na­
gyobb földterületen gazdálkodik, 
akár, mint tulajdonos, akár, mini ha­
szonbérlő. Dr. Vass Károly városi ta­
nácsnok. I

— Születések. A debreceni 
anyakönyvi hivatalban a következő 
születéseket jelentették be: Cso­
mós Pál napszámos leánya Mária, 
Ealajthy Béla postafőtiszt fia Béla, 
Bogdándy Sándor Máv. kocsiren­
dező fia Dezső Imre

— Halálozások. A debreceni 
anyakönyvi hivatalban a következő 

i halálozásokat jelentették be: Nagy 
Mária 18 éves, Kiss Erzsébet 32 
éves, Kóny Sándor 8 hónapos, Ma­
gyar István 5 hónapos, Kótj Gábor 
73 éves, Erdei János 5 napos, Pál fi 
•József 9 éves, Fischer Albertne 
Schnitzer Beti 66 éves,

— 50% vasúti kedvezményt is 
megtakaríthatja, mert olcsóbban 
sehol sem vehet jó angol árut, 
mint Fischer Adolf és fia, Piac u. 
61. sz. alatti 50 éves cégnél. Téli­
kabát, felöltő, öltöny szövetekben 
legelegánsabb raktárt találja.

— Legjobb német zseblámpa 
elemek, hüvelyek Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Te­
lefon 7-27.

— Legelegánsabb ruhákat készít 
szolid árakért Szabó László férfi- 
zabó, Széchenyi ucca 1.

SZÍNHÁZ m

= SPORT
Postás—DVSC. Az Attila— 

Bocskay mérkőzés előtt 12 órai 
kezdettel a II. osztályú Postás fog 
barátságos mérkőzést játszani a 
komplett DVSC-vel. TekinUttel 
arra, hlgy a Postásnak ritkán nyí­
lik alkalma tudását a közönség 
előtt bemutatni, lelkes játékával 
mindent el fog követni, hogy a kö­
zönség szimpátiáját kiérdemelje, 
így tehát szép és heves mérkőzésre 
van kilátás.

Biróküldés vasárnapra. KSE—
DEAC. Biró: Szabó Kálmán. Ha- 
tárbirák: Szántó és Ráduly. BUSE 
—DTE. Bíró: Havas Sándor. Ny. 
TVE—NyKISE. Magyar kapa. 
Biró: Dr. Kupinszky Sándor.
BIKSE—P. MÁV. Biró Rót'h Mik­
lós. DVSC—D. Postás. Biró: Dr. 
Rentz Antal

MŰSOR.
SZOMBAT: Katonadolog. Operett.

C) bérlet.
VASÁRNAP délután: Borosa Ame­

rikában. Zenés játék. Este: A 
legkísebbik Horváth lány. Opc- 
sett. Bérk tszünet.

HÉTFŐ: Brtodway, A) bérlet.
KEDD: Bracdway. B) bérlet. 
SZERDA délután: Carmen. Opera. 

Ifjúsági előadás. Este: Braodway,
C) bérlet.

A városi dalegylet történelmi 
hangversenye. Nagy érdeklődéssel 
várja a dal és zene iránt érdeklődő 
közönség a városi dalegylet tör­
ténelmi hangversenyének bemuta­
tását, E hangversenyeken előadan­
dó énekszámok 1100 évtől kezdö- 
dőleg felölelik egészen a mai korig 
a magyar dalkultura fejlődését. A 
hangversenyek első részét a városi 
dalegylet november 15-én este 8 
órai kezdettel tartja meg a városi
zeneiskola hangversenytermében, 
mérsékelt helyárakkal.

A színházi iroda hírei:
Ma, szombaton C) bérletben a 

nagysikerű Katonadolog c. Zcrko- 
witz-operctt megy utoljára bérletes 
előadásban! Látványos kiállítás, 
pazar diszlelek, evolúciók, fényha­
tások, mesteri diszletezés, nézőtéri 
mókák. Szigeti kupiéi. KATONA- 
DOLOC- főszereplői: Tímár Ha, 
Elek Ica. Ferenczy Marianne. Ha­
lasiné. Antók Ferenc. Bihari Sán­
dor, Fiilöp Sándor, Rajz János, 
Mihályi, Szigeti Jenő.

Borcsa Amerikában — Elek Icá­
val a címszerepben holnap, vasár­
nap délután pontban fél 4-kor kez­
dődik. Bihari Sándor lesz Elek 
Ica partnere a Borcsa Amerikában 
c. mulattató operett holnap dél­
utáni előadásán! Halasiné, Turbók 
Rózsi, Ferenczy Marianne, Szirmai, 
Rajz, Mihályi a főszereplői a Bor­
csa Amerikában c. ragyogó darab­
nak, melyben Szigeti Jenő népsze­
rűvé vált angol dalát énekli.

A legkisebbik Horváth lány 
Tímár Ha főszereplésével holnap 
este rendes helyárakkal! Tímár 11a, 
Ferenczy Marianne, Torma Guszti, 
Antók Ferenc, Mihályi, Fiilöp Sán­
dor és a nagyszerű Szirmai játszák 
a Legkisebbik Horváth lány fősze­
repeit holnap este fél 8-kor! Ren­
des helyárak!

Broadway, a legújabb budapesti 
sláger hétfőn kerül bemutatásra 
Forgács Sándor avatott rendezésé­
ben, elsőrangú szereposztásban. 
Broadway a legizgalmasabb
filmdrámákat is felülmúlja! Broad­
way amerikai idegfeszitő tör­
ténet 3 felvonásban! Broadway sze­
reposztása: Nick, fogadós Szigeti 
Jenő, Roy Lone, színész Fiilöp 
Sándor, Lil Halasiné, Mazic Torma

Guszti, Crandel Rajz Ferenc 
Thomson Porky Szirmai Vilmos 

i Ruby Turbók Rózsi, Pearl Fcren- 
j czy Marianne, Grace Szathmáry 
I Margit, Lucy Hermann Manci, 
j Dolph Rajz János, Edwards Mi­

hályi .lenti, Dan Mac Corn, detek­
tív Forgács Sándor.

Szerdán és csütörtökön délután 
3 órakor ifjúsági előadás: Carmen. 
Halmos János vendégfellépte. 
Felnőttek a csütörtöki előadásra 
hétfőtől délután 4—6 óra között 
válthatók a jobboldali pénztárnál!

MOZGÓSZINHÁZAK:

SZOMBAT, VASÁRNAP 
november 12, i3

vígszínház
Kizárólag csak felnőtteknek !

Ivan Mosjouklne
legnagyobb szerepében :

CASANOVA
A nagy kalandor szerelmei 12 felvonásban 

A főszerepekben :
Rudolf Kleln-Rogge, Susanne Bl- 

anchettl és Nina dl Llgnoro

Megelőzi :
KÜLFÖLDI HÍRADÓ

URÁNIA
Buster és a szépségverseny 

Pötylke a levegőben
bohózatok

Bánky Vilma és Ronald Colman
főszereplésével :

A sivatag árvái
Regényes szerelmi Uirtónet 9 felvonásban

Felmondás miatt men szűnik

HERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK
ÁRUHÁZA 
Piac ucca 41. sz.

♦
Feltűnő olcsó árban vásárolhatII

Saját érdekében győződjön meg!

Figyelmeztetés! Az APOLLO moz­
gó folyó hó 18-tól állandóan játszik.

„METEOR’’-ban vasárnap: „A 
ponny-express”, amerikai történet 10 
felvonásban, Betty Compson fősze­
replésével. Ezen kívül: ,,A szegedi
dalosverseny” és a kisérő vígjátékok. 
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

JÖN: „Lyon Lea” és „Casanova”.

közgazdaság

A rozs ma drágult a gabona- 
tőzsdén

Határidőüzlet előfordult kötései: 
Búza: Március 31.54, 50, 48, 46,
58, 60, zárlat 31.60—31.62. Május 
31.78, 76, 72, 80, 84, zárlat 31.82— 
84. Rozs: Március 29.70, 74, 76, 
72, 82, 84, zárlat 29.84—86,

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza: tiszai 77 kg 29.80 29.95 
78 kg 30.20—30.35, 79 kg 30.40 
30.50, 80 kg 30.55—30.05, felső- 
tiszai 77 kg 29.65- -29.85, 78 kg
30.00—30.20, 79 kg 30.30—30.45, 
80 kg 30.50—30.60. — Pestvidéki
rozs 27.50—27.75, egyéb 27.50 

i 27.75, takarmányárpa L 25.25 
! 25.75, II. 24.75—25.25, íelsőmagya''- 
i országi sörárpa 27.00-31.00, egyéb 
I 26.50—28.50, köles 23.00—24.00 
1 Valutaárfolyamok: Angol font I 27.75—27.90, Belga frank 79.45 

79.75, Cseh korona 16.86—16.94, 
Dán korona 152.75—153.35, D'mh 
10.00—10.06, Dollár 567.90-569.90 
Francia frank 22.35—22.55, 0
landi forint 229.80-230.80, Len­
gyel zloty 63.85 64.15, Lei 3.50-
3 55, Ura 30.90-31.10, Nemet 
márka 135.85 136.35 Osztra
schilling 80.35 80.70. Norvég ko­
rona 150.40—i15l.—, Svájci Iran 
109.90 110.30, Svéd korona 
—153.95. _ ,

Ferencvárosi sertésvásár. ara
vány 790, felhajtás 124, el adat Á 
210. Könnyű 136—54. nehéz 
166.
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ELSŐ DEBRECENI

készít és lego lesó b ban 
szállitmiuden méretű 

tölgy és bükkfa

Lerakás! Gyalutás!
♦

Gvár: Széchenyi u cet 48 
Iroda: Piac ucca 9. >a.

Rendelés felvétel telefon: 7-33

Megérkeztek
Unghváry József ceglédi kerté­

szetéből a szép

gyümölcsfák.
ásárolbató helyben

Bethlen ucca 5.

Értesítés!
Mélyen tisztelt vevőimnek és a 

n. é. közönségnek szives tudo­
mására hozom, hogy üzletemet 
Szent Anna u. 5. szám alól a túl­
oldalra

Szent Anna u 2. sz.
alá helyeztem át, hol nagyobb 
helyiségben és még fokozottabb 
mértékben fogom a mélyen tisz 
telt vevő közönség igényeit ki 
elégíteni.

Egyidejűleg mint alkalmi vé­
telt sikerült nagyobb tételben be­
szerezni ruhakelméket, vásznakat, 
selymeket és flanelleket, melye­
ket igen olcsó árban tudok a t. 
vevőimnek rendelkezésére bo­
csátani,

Kiváló tisztelettel

BÉKE ÁRUHÁZ
SZENT ANNA UCCA 2 SZ

Üzletnek alkalmas

beköltözhető ház
Márton Kálmán uccán eladó. Érte­
kezni Caáthynál Deák Ferenc e. 9.

I
 Prima száraz, bükk és tölgy I

tűzifa!
hasábosán vagy felapritva

Porosz kőszén, bánya koksz telepen 
vagy hazaszállítva legolcsóbb a
Faforgalm Részvénytársaságnál
Vágott lát leplombált zárt kocsiban szállítunk j
Telefon 15«. Salétromucce 6.
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Bészler és Dávid vaskereskedés a Kossuth szo­
bor mellett. — Pontos kiszolgálás.
Olcsó vasárucikkek

Darrúgép,
ROSENBERG és

gram fon, rád ó, 
kerékpár

és z 1 c t r e i

HAMMER

CéROTFONAT
A LEGJOBB KERITÉSANVAG.

KŰLLERICHtó
BUDAPEST.IV.TEREMC JOZSET RAKP. 21.

Legegyszerűbbtől a legfinomabbig

SZÜCSÁRUT
levolcüébbau

ALTM ANNÁL S?.
Goldstein Karolina mellett.

!! FIGYELEM II
A legjobban.bev&U

IDEÁL
íolylonégő

KÁLYHÁK
mindenféle kivitel 
ben kizárólag csak

Bakos 
István
Csapó u. 86.
sz. alatti vaskerns- 
kedésében ka ellá­
tók, hol ugyan­
csak minden télé 
tüzhe vek, háztar­
tási cikkek és min­
denféle síerszám- 

iruk a legjutányosabl^an szerezhetők be l

APRÓ HIRDETÉSEK.
ÍS VÉTEL Is

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
legmagasabb árban veszek. Wür­
diger, Késes ucca 90. 431

Király kávéi
I mégis a legjobbak, aromás, zama­

tos, a vevő előtt pörkölve, meleg 
, állapotban kapható. Degenfeld tér 
j ll. sz._______________________ 1527
j SÍRKÖVEK

műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debrecen Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2, 1610

Portlandcement
i és gipsz állandóan kapható Fóliák 
i Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 
I 13. 1397

Függönyrojt,
butorzsinoi, paplangomb legolcsób­
ban a Paszománygyárban, Piac u. 
32,________________________ 1327

önborotválkozók!
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérért vállalja „Ilona" 
illatszertár, Degenfeld tér. 344

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
Készítésű bútorait. 1172

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Iparkiállításon első díjjal ki­
tüntetve. Készítményei: mű- és 
egyszerű bútorok, iroda-, üzletbe­
rendezések és épületmunkák. 1483

ELADÁS

Debrecen, Piac ucca 8.

Schuschitzky János és Társa
szállít — kívánságra zsákban — legolcsóbban

elsőrendű vafódi salgótarjáni 
eredeti la porosz kőszenet

Iroda: Szent Anna u. 7. T. 12-4 8. — Raktár: Ná/Jiilsöfatér, T. 12-62

Tűzifa
q-ként 3.20 Schifímannál, Pesti u. 
3. Telefon: 8-52._______________622

Nyilas telepen
Fancsovits ut mellett, Kemény uc­
ca 13. számú ház, két szoba, kony­
ha, kamara, stukatoros padlózat, 
nem régi száraz téglaépület, vil­
lany világit ássál, melléképületekkel,

! gyümölcsössel 3400 pengőért el­
adó, azonnal elfoglalható. Kettő- 
száz négyszög területű.________ 519

Hó- és sárcípők
szakszerű javítása Nagy müszerész- 
nél, Simonffy ucca 16,________ 1693

Óbor
Zamatos házibor literenként 1 40. 
Kapható mindennap. Poroszlay ut 
53. ____ 620

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já- 

; nos órás és ékszerésznél, Debre- 
i cen, Batthyány ucca 13.______ 1311

Berentei szenet,
' ha valódit akar, csak a régi helyen 
. vásároljon. Tűzifa olcsó napiáron.

Telefon: 13-47. Hazai szén- és tü- 
1 zifatelep. Közraktár udvar. 1658

Őszi yletce, svéd és szarvasbér

KÉZ TYÚK
óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer é-s orvosi müszert&rában

DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11 55.

Bőröndöt,
rctikült csak a készítőnél vegyen. 
Fuerman böröndösmester, Piac u. 
44 1562

A Hortobágy Mlmelom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta tenálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó­
minőségi liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve 
házzal együtt, saroktelken, teljes 
berendezéssel, jutányos áron ked­
vező fizetéssel azonnal átvehető. 
Keleti Kereskedelmi, Budapest, 
Garay ucca 29.

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. 3938

Cípőiestékek,
cipőkrémek minden színben, seprő, 
meszelő, szappan, kékítö, Sidol, 
gyertya, az összes háztartási cik­
kek és festékek kicsinyben is 
nagybani árért kaphatók a Belvá­
rosi Festékházbon, Hatvan ucca 2.

1676

Karbolíneum
kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható. Klein festékiizlct, Arany 
János 10., udvarban. 1651

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál. 
Színház-átjáró, butorraktár. 1347

Hencserek,
diványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban).___  1332

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cemenlárugyárában,
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Egy
diófa könyvszekrény olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.______________ 512

Kovácsszén (por) ■
50- 60 mázsa eladó. Piac ucca 49. 
Nyomda. ______________427

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz.__________ ' 510

Tekintse megl
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uccai 
kanyarodó.

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett beszerezhetők: 
Hausner, Simonffy u. 2/c., városi 
bérház. _ 1623

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 
3.20; porosz szén legolcsóbban 
Giünfeldnél, Csapó 16. 1278

Denaturáltszesz,
karlelien kívüli árban kapható — 
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.

1397
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Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, vaggontéte- 
1 ékben, termelési árban kapható 
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.

Szenet
fűtésre csak berenteit használjon, 
szagtalan és salakmentes. Ara ház­
hoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 
13-47. Tűzifa olcsó napi áron, loo°

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Or­
bán gummiüzem javít. P'ac u. 9.

1563

Nyárt kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított ’árban Kupfer posztós­
nál, Kist emplombazár. ___ 1188

Zálogház, HtmyadI n. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres­
kedelmi árukra. _______777

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá 
rí áron részletfizetésre is kapha^ 
tők Hunyadi ucca 14. 771

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6, P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. 
Telefon: 674.  1362

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
cs szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kövárv 
szücsmesternél, Piac ucca 42.. 
Pannónia-udvar. 1357

KERESLET
Keresek

selyempincsi nőstény,kis kutyám­
hoz kölcsön hím párt. Szives érte­
sítést- Electrolux, Szent Anna uc­
ca tiz. Telefon: 972. kérek. 623

Mosást,
vasalást vállalok jobb 
idehaza is mosok. Nap

házaknál, 
u. 5. 621

Fiatal segéd,
rőfös- és rövidáru szakmából, el­
sőrangú eladó, azonnali belépésre 
állást keres. Ajánlatot „Szorgal­
mas" jeligére a kiadóba kér. 613

Órakönyvelést
vállalok. Reich, Szent Anna u. 45.

615

„Ideál“
folytonégő kályhák legjobbak, 
egyedárusitás Bakos vasüzletében 
Csapó ucca 86. 1472

Kátrány,
karbolineum, kátránypapir, szag­
talan pormentesitő olaj nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb árban 
beszerezhető a Belvárosi Festék- 
házban. Hatvan ucca 2,_______ 1676

Oldalkocsis
motorkerékpár, Indián, komplett, 
teljes felszereléssel 2000 pengőért 
eladó, — Megtekinthető: „Orbis' , 
Szent Anna ucca 22.________  1667

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosdó- és mosószappanok 
rendkívül olcsó árban, kiváló mi­
nőségben a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan ucca 2._______ ^676

Hármas szekrényből 
álló garderob ruhaszekrény, csi­
szolt finom tükörrel és 1 könyv- 
szekrény, leány szobába is meg c 
lelő, mindkettő fehérre festett, igen 
ió állapotban eladó. Piac ucca 34. 
III. emelet 15,________________ PJ

Cípőosztályomon
divatos és tartós cipők, úgyszintén 
i,ó_ és sárcipők, Guttmann Dávid

Nagyobb
száraz, borraktárnak alkalmas pin­
cehelyiséget keresek. Ajánlatok: 
Hauer, Sziv u. 17. alá leadandók.

617

Központhoz
közel, esetleg nagyerdei utón, ház­
építésre kiválóan alkalmas kis tel­
ket keresek. Ajánlatok „Vízveze­
ték melletti házhely" jeligére a ki­
adóba. 609

Mérlegképes
könyvelő, önálló magyar-német le­
velező, foglalkozást keres. Révész, 
Csillag nyolcvanhét. 607

FACE MENTTÉT ökT
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1321

Lakatostanulót

Csapó u. 33- 
1219rnfösnél kaphatók 

35, _ _____
BABIKABÁTOK,

gyermekruhák, babnuhák, gv :r- 
mekkabátok gyönyörű kivitelben 
feltűnő olcsón a Gycrmckdivatház- 
ban, Városház épület, főkapu mel­
lett._____________________________

Üvegballonok,
(50 literes) eladók. Ulímann, Biac 
ucca oH.____________ ________

bentkosztra [elveszek. Fekete La­
jos lakatosmester, Nemzetőr ucca 
6. sz. Bejárat: Arany János u. cs 
Miklós u. felől. __________ 597

Hathónapos
kisfiúhoz egy jobb, képzett gyer­
meknevelőnőt keresek. Bizonyit- 
ványmásolatot és fényképet kérek.
Cim a kiadóban. __________ 596

Központon
modern 5 szobás, fürdőszobás la­
kást keresek. Cím a kiadóban.

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását el 
vállalja. Cim: Arany János ucca 
45., uccai lakás. _ 287

Központban
kétszobás lakásban, esetleg kony­
ha használattal, magános úrnő la­
kótársnőt keres. Piac u. 77., I, cm. 
5. 602

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hizlaló, vagy 
cgvéb telepre ajánlkozik ellenőr­
nek, felügyelőnek, számtartónak, 
könyvelésben, irodai munkákban, 
gazdaságban, kertészetben, juhá­
szaiban, tehenészetben, sertéshiz- 
Inlásban, állatgyógyászatban stb. 
jártas, végzett egyem Szives aján- 
I: tokai kér Nagy Kálmán, Ihráz, 
B harmegye. 1624

mérleghitelesitési

kötelezettséggel mérlegjavitások a 
legolcsóbban: Zsák ucca H-. Gorái­
nál (Csokonai ucca mellett). Hite­
lesített használt mérlegek, sulyok
eladása._____ _______________6

Kész
hencser. d vánv és matrac kapható 
Erdős kárpitosnál, Simonlfy ucca
31. ___ ______ ____________1694

Két uccai szoba 
irodának, rendelőnek, vagy garzon 
lakásnak Piac uccán kiadó. 1 ele-
fon: 610.___________________ 626

Szabónők, hölgyek! 
endlizés 16, azsurozás 20, egy 
zsebkendőt 20 fillérért végzek 
szépen. Szilágyi Lajos kézmumka- 
és mühimzővállalata, Széchenyi
u. 1.___________________ ______ 1845

Ebédkosztra 
elfogad egy-két urat vagy hölgyet 
uricsalád. Cim: Arany János ucca 

2. II. 9.     560

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits 
M'ksa uriszabó. Széchenyi ucca 
44. sz. Pontos kiszolgálás.____1&15

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb 
-Jálmányu kéztisztítóval. Gépla­

katosok, soffőrök, nyomdászok, 
íestők részére. Kapható: Bárány 
[estéküzlet, Csapó u. 15._____ 490

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó november 
15-re Simonffy ucca 2la. II. eme­
let.______ X________________   598

Hölgyeim!
Ha olcsón és szépen akarnak var­
ratni, úgy ne sajnáljanak lefáradni 
Jókai ucca 44. szám alá.______ 582

Egy
bútorozott szoba kiadó. Széchenyi 
ucca 26._________ ____________ 625

UJ UJ
VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT
Értesítem a t. közönséget, hogy 
Miklós ucca 17. szám alatt villany- 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban készí­
tek. Költségvetés díjtalan. Hívásra 
szívesen megyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási Vállalat
volt szerelője.________ 480

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, 
Péterfia 11._________ '524

Bölcsészettanhallgatónő
tanít franciát és korrepetál gim- 
názista és polgárista leányokat 
szerény díjazásért. Címet a kiadó­
ba' kérem. 392

Kötött mellények,
pu'lowerek, kesztyűk is harisnyák

olcsón
Emeriti) Samu cégnél Csapó ucca 7.

Sodrony ágybet<&$*t
legjobb mhősifiben készít

NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Műhimzés
és gépazsurozás, endl'zés, plisszé. 
gouvré: Nagy Gyulánál, József
kir. herceg ucca 3. '520

Központban 
szép, világos szoba irodának, vagy 
lakásnak butoroziatlanul kiadó. 
Esetleg teljes ellátással. — Cim: 
Arany János u. 2. II. 9.________ 561

Kizárólag
elsőrangú kárpitos munkát készít 
Szabó József kárpitos, Varga u. 1.

1691

i|tccinláHi(|
I I tökéletesen és megbízhatóan ja- j 

vit és tölt, accumulátor savat 
raktáron tart

Földvári
Debr. l-sö Elektrotechnikai Gyára 

Széchenyl-u. 55. Telefon 168. 
Gyakornok felvétetik.

Tüziiatelep,
villamos fűrészelő és aprító beren­
dezéssel. rész vény kerettel együtt
eladó. Cim a kiadóban.______ 163J
rézüstök részletfizetésre
is Mándokinál, Arany János ucca 
13. 284

Zsinór,
rojt, harisnyafejeLés, szemfelszedés 
Paszomány gyárban, Piac ucca 32., 
udvarban._______________  PP2

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Fine- 
rich Vilmosáé, Arany János u. 
16. Telefon 10—12. 1334

Hármas
szekrényből
álló garderob ruha­
szekrény csiszolt h 
nőm tükörrel és 1
könyvszekrény, leány­
szoba is megfelelő 
mindkettő fehérre fes­
tett igen jó állapotban,

eladó
Piac ucca 34. szám III em. !•>■

I VEGYES ill
Füvészkert ucca 5. szám

a'att kiadó két lakás, azonnal he- 
köitözhelö. _ __________ 524

Mérlegkészi'.ő
mülakatos műhelyem áthelyeztem 
Mélíusz-lér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlcgkészitő

959

Korlátlan italmérés,
amely biztos megélhetést nyuit. 
szomszédos városban kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban *700

Babikabátkákat.
bubiruhácskákat, Neumann- és is 
kolaruhákat, plisszéaljakat, fehér 
hímzéseket, monogramm ozásokat,
montirozások készítését olcsón vál­
lalom részletre is, — Kéz>muka-, 
Gyermek divat szalon, Arany János 
ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Kun Józsei
urbzahd, Széchenyi ucca 1. Saját, 
valamint hozolt kelméből készít 
elegáns ruhákat, legjobb kivitel­
ben, olcsó árban. 966

Különbejáiatu
modern parkettes szoba butorozat- 
1 anul ugyanott egy bútorozott szo­
ba november 1-re kiadó. Simonffy 
ucca 13., II. 5.

alkalmas három szo­
bából álló lakás azon­

nal kiadó

Piac u. 34.su.
Menekült or as
-raffias«*
Pültácil-u. 36.

Nyomatott Hetedül ét Sándor irodalmi él nyomdai réi zvénytánaiág könyvnyomdájában, Piac ucca 49. izám.


